
P=12kW 
(moc przekładni) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Obliczam moc silnika 
 

௦ܲ =
ܲ
ߩ =

12000
0,95 = 12,63[ܹ݇] ≈ 15[ܹ݇] 

 
ߩ = ść (0,95݋݊ݓܽݎ݌ݏ − 0,98) 
ߩ − ść (0,95݋݊ݓܽݎ݌ݏ − 0,98) 
ܲ −  łܽ݀݊݅݁݇݁ݖݎ݌ ݖ݁ݖݎ݌ ܽ݊݋ݖݏ݋݊݁ݖݎ݌ ܿ݋݉

௦ܲ −  ݈ܽ݇݅݊݅ݏ ܿ݋݉
 

2. Dobieram silnik 4Sg160L-4-IEZ (katalog Tamel) 
dla którego: 
 

 
parametry silnika: 
moc rzeczywista: ௦ܲ = 15[ܹ݇], 
 
moment obrotowy: ܯ௡ = ଵܶ = 98,1[ܰ݉] 

 

 

 
 
wymiary montażowe 
 

A B BL C CA D DA D2 D’2 
160 140 15 63 126 28j6 28j6 M10 M10 

௦ܲ = 15[ܹ݇] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Moment obrotowy silnika
௡ܯ = ଵܶ = 98,1[ܰ݉] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ଵܰ = 1470 
(prędkość obrotowa 
wału wejściowego) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ଵܦ = 125[݉݉] 
(średnica koła 

pasowego) 
 
 
 

 
E EA F FA GA GC H HA D3 
60 60 8h9 8h9 31 31 100 M10 M20 

 
Wymiary zewnętrzne 
 

L LC AA AB AC AG BA BB HA HD LE 
374 449 32 188 206 91 40 170 4 255 133 

 
 

 
3. Obliczam prędkość obrotową ଶܰ 

 

ଶܰ = ଵܰ

3,5 =
1470

3,5 = 420[
ݎܾ݋
݉݅݊] 

 
ଶܰ −  ݋݃݁ݓ݋ś݆ܿ݅ݕݓ ݑłܽݓ ܽݓ݋ݐ݋ݎܾ݋ ść݋ę݀݇ݎ݌

 
4. Dobieram średnicę koła pasowego ܦଵ௠௜௡ 

Tabela 1.3.1.1 oraz 1.3.1.2 
 

5. Zakładam na podstawę 1.3.1.1 pas typu „B”, dla którego 
ଵܶ = 30 ÷ 140 [݊݉], oraz o ܦଵ௠௜௡ = 125 i dopuszczalną ilość 

pasów z=2÷  .ݐݖݏ 8
 

 
- szerokość skuteczna pasa lp=11[mm] 
- l0=13[mm] 
- hp=3,3[mm] 
- ho=8[mm] 

 
6. Obliczam prędkość pasa (5< ݒ < 30[௠

௦
]) 

 

ܸ =
ߨ ∗ ଵܦ ∗ ଵܰ

60 ∗ 10ଷ =
ߨ ∗ 125 ∗ 1470

60 ∗ 10ଷ = 9,62 ቂ
݉
ݏ

ቃ 
 
ܸ −  ܽݏܽ݌ ść݋ę݀݇ݎ݌
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ଶܰ = 420 ൤
ݎܾ݋
݉݅݊൨ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

V=9,62 ቂ௠
௦

ቃ 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ଵܦ = 125[݉݉] 

(średnica koła 
pasowego) 

 
ଶܦ = 433[݉݉] 

(średnica koła 
pasowego) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
7. Obliczam średnicę koła ܦଶ 

 
ଵܦ=ଶܦ ∗ ݅ ∗ (1 − (ߝ = 125 ∗ 3,5 ∗ (1 − 0,01) = 433,13[݉݉] ≈
433[݉݉] 
 
ߝ = 0,01 ÷ 0,02 
ଶܦ − ś݋݇ ܽܿ݅݊݀݁ݎłܽ 
ߝ −  ݋݃݁ݐݏݕężݎ݌ݏ ݑ݃ݖś݈݅݋݌ ݇݅݊݊ݕݖółܿ݌ݏݓ
 

8. Przełożenie rzeczywiste 
 

݅௥௭ =
௭ܦ

ଵ(1ܦ − (ߝ =
433

125 ∗ (1 − 0,01) = 3,5 

݅௥௭ −  ݁ݐݏ݅ݓݕݖܿ݁ݖݎ ż݁݊݅݁݋ł݁ݖݎ݌
௥ܰ௭ −  ܽݐݏ݅ݓݕݖܿ݁ݖݎ ść݋ę݀݇ݎ݌

 
 

9. Moc rzeczywista 

௥ܰ௭ = ଵܰ

݅௥௭
=

1470
3,5 = 420[

ݎܾ݋
݉݅݊] 

 
10. Obliczam rozstaw osi 

 
0,5 ∗ ଵܦ) + (ଶܦ + 50 ≤ ܽ ≤ 2 ∗ ଵܦ) +  (ଶܦ
0,5 ∗ (125 + 433) + 50 ≤ ܽ ≤ 2 ∗ (125 + 433) 
329≤ ܽ ≤ 558 
 

 
11. Długość pasa 

ܮ = Π ∙
ଵܦ) + (ଶܦ

2 + Π ∙
ଶܦ) − (ܦ ∙ ߛ

180௢ + 2 ∙ ܽ ∙ ߛݏ݋ܿ

= Π ∙
(0,125 + 0,433)

2 + Π ∙
(0,433 − 0,125) ∙ 15,8௢

180௢ + 2
∙ 1,1125 ∙ 15,8௢ݏ݋ܿ = 1,758 

 
 

Dobór pasa klinowego wg normy na podstawie średnic skutecznych PN-
66/M-85201 

 
Dobór pasa o długości L = 2000 [mm] 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
ଶܦ = 433[݉݉] 
 
 
 
 
 
 
 
 
݅௥௭ = 3,5 
 
 
 
 
 

௥ܰ௭ = 420 ൤
ݎܾ݋
݉݅݊൨ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
L=1,758 [m]  
 
 
 
 
 
 
 
 
L=2 [m] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ଵܦ = 125[݉݉] 

(średnica koła 
pasowego) 

ଶܦ = 433[݉݉] 
(średnica koła 

pasowego) 
 
 
 
 
K1 = 1,15 

(współczynnik 
zależny od 

przełożenia) 
 
 
 
Mn = 98,1 N 
(moment obrotowy 

silnika) 
n = N2 = 420 
(prędkość obrotowa 

N2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. Dobieram rozstaw osi wałów a=500mm 

 
13. Kąt opasania cięgna 

 

߮ଵ
° = 180° − 57° ൬

ଶܦ − ଵܦ

ܽ ൰ = 180° − 57° ∗ ൬
433 − 125

500 ൰
= 144,89° 

߮ଵ
° − ݇ąܽ݅݊ܽݏܽ݌݋ ݐ ܿ݅ę݃݊ܽ 

 
ଶݏ݋ܿ

௔ − ݇ąܽ݅݊ܽݏܽ݌݋ ݐ 
݀௣ଵ − śܽ݅ݖ݀݋݌ ܽܿ݅݊݀݁ݎł݋݇ ܽݓ݋łܽ 1 
݀௣ଶ − śܽ݅ݖ݀݋݌ ܽܿ݅݊݀݁ݎł݋݇ ܽݓ݋łܽ 2 
 

14.  Średnica równoważna 
 

௘ܦ = ଵܦ ∙ ଵܭ = 125 ∙ 1,15 = 143 ݉݉ 
 

(K1 – Tabela 2) 
 

15. Średnica wału w miejscu mocowania koła 
 

݀ ≥ ඨ
16 ∗ 9550 ∗ ܰ

݌݋݀߬݊ߨ
య

= 36,5ඨ
݊ܯ

݌݋݀߬݊
య

 [ܿ݉] 

Przyjąć ߬ௗ௢௣ =  ܽܲܯ 35
 

݀ ≥ 36,5ඨ 98,1
420 ∗ 35

య
= 6,87[ܿ݉] 

 
 
 
 

16. Rzeczywista odległość kół 
 

ܽ௥௭ =
ଶܦ) − (ଵܦ
2 ∙ ݏ݋ܿ ఈభ

ଶ

=
(433 − 125)

2 ∙ ݏ݋ܿ ଵସସ,଼ଽ೚

ଶ

= 510,43 ݉݉ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
߮ଵ

° = 144,89° 
 
 
 
 
 
 
 
 
De = 143 mm 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
d = 6,87 cm 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
arz= 510,43 mm 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. Potrzebna liczba pasów 
 

ݖ = ଵܲ ∗ ௧ܭ

௢ܲ ∗ ௟ܭ ∗ ݇ఝ
=

12 ∗ 1,2
2,65 ∗ 1 ∗ 0,91 = 5,97 ≈  .ݐݖݏ6

ݖ −  ݓóݏܽ݌ ܾܽݖ݈ܿ݅
 

Dobór współczynników 
Współczynnik długości pasa: 
Dobiera się wartość współczynnika długości pasa kL=1 wg normy PN-67/M-
.ܾܽݐ] 85203 1.3.1.6] 
 
Współczynnik trwałości pasa: 
Dobiera się wartość współczynnika trwałości pasa kT=1,2(dla liczby godzin pracy 
na dobę <10; warunki pracy średnie) wg normy PN-67/M-85203 [ܾܽݐ. 1.3.1.4]] 
 
Współczynnik opasania: 
Dobiera się wartość współczynnika opasania k=0,91 wg normy PN-67/M-
85203 
.ܾܽݐ] 1.3.1.3] 
 
Moc przenoszona przez jeden pas: 
Dobiera się wartość współczynnika długości pasa ko=2,65 wg normy PN-67/M-
85203 
.ܾܽݐ] 1.3.1.5] 

 
 
 

18. Napięcie wstępne pasa wynosi 
 
 

ܲ =
2 ∗ ଵܯ

݀௣ଵ
=

2 ∗ 98,1
125 = 1,56[ܰ] 

 
 

19. Pomiędzy napięciem w cięgnie czynnym ଵܵ, a napięciem w 
cięgnie biernym ܵଶ, siłą obwodową P i napięciem wstępnym ܵ௢  
zachodzą następujące zależności: 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ଵ=144,5௢ߙ
(kąt opasania 

cięgna) 
N=15[kW] 
(moc silnika) 

L=2[m] 
(długość pasa) 

ݒ       = 9,6[
݉
ݏ ] 

(prędkość pasa) 
ߤ = 0,2 

(współczynnik tarcia) 
 
 
 
 
 

20. Kąt opasania a  wyznaczamy z zależności 
 

ଶݏ݋ܿ
௔ =

݀௣ଶ − ݀௣ଵ

2ܽ =
433 − 125

2 ∗ 500 = 0,308 
 
 

 
 
 

21. Siła na kole rowkowym 
 

ொܨ = ௦ܰ ∙ ܮ
ܸ =

15000 ∙ 2
9,6 = 3125[ܰ] 

 
ߤ = 0,2 – współczynnik tarcia 

 

ଵܵ = ொܨ ∙
݁ఓ∙ఈ

݁ఓ∙ఈିଵ = 3125 ∙
݁଴,ଶ∙ଶ,ହଶ

݁଴,ଶ∙ଶ,ହଶ − 1 = 7893,6[ܰ] 
 

ܵଶ = ଵܵ

݁ఓ∙ఈ =
7893,6
݁଴,ଶ∙ଶ,ହଶ = 4768,6[ܰ] 

 

ܵ଴ ≈  ଵܵ +  ܵଶ 
2 =  

7893,6 +  4768,6 
2 ≈ 6331,25 [ܰ]  

 
22.  Siła wypadkowa naciągu pasa 

 

ܵ = ට ଵܵ
ଶ − ܵଶ

ଶ + 2 ∙ ଵܵ ∙ ܵଶ ∙ ߛ2ݏ݋ܿ

= ඥ7893,6ଶ − 4768,6ଶ + 2 ∙ 7893,6 ∙ 4768,6 ∙ ݏ݋ܿ ∙ 2 ∙ 15.8௢  
= 10182,8[ܰ] 

 
23.  Kąt działania pomiędzy działaniem siły  

 

ߠ = ݃ݐܿݎܽ ቆ൬ ଵܵ − ܵଶ

ଵܵ + ܵଶ
൰ ቇߛ݃ݐ = ݃ݐܿݎܽ ቆቀ7893,6 − 4768,6

7893,6 + 4768,6ቁ 15.8௢ቇ݃ݐ

= 100௢ 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ଵܵ = 7893,6[ܰ] 
 

ܵଶ = 4768,6[ܰ] 
 

ܵ଴ ≈ 6331,25[ܰ] 
 
 

 
 
 

S=10182,8[N] 
 
 
 
 
 

ߠ = 100௢ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 


